

計畫名稱：「東亞研究新取徑：建構亞太知識網絡」

為了因應不斷改變的研究生態和新的課題，柏克萊加州大學的東亞研究中心期待在該領域重要主題上建立一個跨學科合作研究的模式。以下列出的研究主題，旨在人文、社會科學、和法學領域整合研究系統、建立知識網絡和學術社群，以此為原則，我們期待提升東亞研究的國際影響力，凸顯這個領域在學術界內外之重要性。

為了明確組織這個 3-5 年的學術合作計畫，提出的研究主題如下：

1. 永續的都市生活

東亞地區近年來的快速經濟崛起，造成前所未見的高度都市化，已對這個地區的環境生態造成隱憂。我們的合作研究將關注整個東亞地區都市化和經濟成長所造成的不同面向影響，包括部分來自對能源需求的增加、成長和都市擁擠等產生的問題。來自建築和都市計畫、公共政策、公共衛生、到地球科學等不同領域學者的整合研究將有助於做出幫助東亞社會持續發展，又兼顧環境的永續和能源安全的研究設計。而文學、歷史、語言、藝術、人類學、社會學...等的學者，則可透過關注文化和歷史面向來檢視東亞的都會經驗。當學者探討東亞地區的能源使用規範、效能、公共空間、市民文化、都市生活品質...等課題時，他們的研究成果將可作為制訂公共政策和制度改革的參考。

2. 自然、社會、與人文

除了主要的都會中心地帶，地景的改變也帶來許多自然、社會、和人文面向的效應。現今人文和社會科學研究的一個重點是注重自然災害引發的一些社會影響。近年來，地震、海嘯、土石流、和其他自然災害往往帶來地區巨大的生命財產損害，而常見於史實記載的乾旱和飢荒，則提醒我們正視水資源和食物需求的重要性。在地球科學、

環境科學、經濟地理、工作場域民族誌、政治科學、公共衛生、公共政策、和歷史等領域，近來的研究提供了諸多環境和社會對其掌控和回應的深入見解，其中，幾個主要問題包括：政府對這些自然災害的因應之道為何？歷史上，政府在提防和警告人民自然災害來臨時的角色有何改變？公共領域應承擔什麼責任來應對災難？通訊科技又如何被利用來聯繫各個單位來回應災害？這些自然災害又是如何影響現代國家的轉型？跨領域的學術研究將對東亞地區的自然災害的回應、無數社會效應現象，提出深具洞察力的說明。

3. 媒體、公眾、與政府治理

新傳播科技的興起，趨使學者們去探究其對東亞社會的影響。當有些學者堅信這些尖端科技的力量有助於強化這個地區的民主發展時，其他學者卻對這看法持保留態度。關於這個主題，有幾個主要討論重點：媒體和政府開放的過程之間關連為何？新科技在媒體、公眾、和管理階層之間扮演什麼樣的角色？當社會歷經劇烈的都市化和經濟發展時，媒體又面臨什麼樣的挑戰？媒體的效能又如何被權力和資金所影響？媒體如何接觸廣泛不同的語言社群？媒體操作又和社區的自我認同和意識產生什麼樣的關係？透過來自新聞學、政治學、社會學、歷史、文化、文學、和語言等不同領域學者的跨領域交流，將能提供瞭解東亞地區媒體、公眾、和政府之間互動的深入見解。

4. 邊界、疆域、與網絡

以傳統國家地理疆界和領土劃分的觀點來研究東亞地區的方法，在當前的研究裡備受挑戰。橫跨整個東亞，在許多國家內部和領土交界地帶，居住許多少數民族，他們遍布從中國東北到西藏、從俄羅斯到日本，西藏、新疆、蒙古，以及東南亞、東亞海域、和台灣內部。他們的存在挑戰傳統人文和社會科學以個別國家為主題的區域研究。他們之間共享相同的語言、族群連帶、和經濟利益，這些現象不斷提

醒學者一些新的組織人們的方式，以及區域內大量出現的跨界活動。在區域內的許多大都會像台北、上海、北京、和香港，早已建立起跨越國家疆界網路並和其他國家的大都市相連。比如東京和台北之間緊密的互動，顯示這兩個地區的民眾生活、資金、和思想有許多相似之處。研究合作將探討疆域的建構和跨界的議題、網路和社群的形成、語言和國族社群、以及其他相關受矚目的議題。

5. 知識、職業、與經濟

在 20 世紀，新的知識系統隨著現代機構同時引進東亞。伴隨著工業資本主義的崛起，大學、專業機構、政治團體、和股份公司的設立，改變這個區域知識生產和分類的方式。本跨領域研究將探討知識在東亞如何被分類，知識生產組織與經濟活動之間的關連。學者們將探詢許多新興行業的崛起（律師、新聞記者、工程師、學術人士、建築師、醫生...等等），這些新行業人士又如何與新知識範疇結合，並提出以下這些問題：現代東亞教育環境的形式和實質內涵為何？知識範疇與東亞社會菁英階級的形成之間的關係？研究合作的重點將放在知識建構與循環的社會過程，凸顯知識、專業、政治和經濟之間的關係。

柏克萊加州大學將籌辦與這些主題相關的學術活動，包括工作坊、研討會、專題討論、訪問學者演講等，以促進與台灣頂尖大學策略聯盟學校間之合作。柏克萊加州大學也將尋求來自台灣的博士後學者、訪問學人、博士候選人、及其他受邀學者來一起參與這些研究活動進行。